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Πρώτο βήμα για το χρέος 
ως το τέλος του έτους!
Με την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης 

θα δρομολογηθούν οι βραχυπρόθεσμες ενέρ-

γειες για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους, 

με βάση τα όσα συμφώνησαν Ευρωπαϊκή Ένω-

ση και Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, στο περιθώ-

ριο του Eurogroup της 24ης Μαΐου.

Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές, 

παρότι η ανακοίνωση του Eurogroup αναφέρει 

ότι οι οριστικές αποφάσεις για το ελληνικό 

χρέος υπόκεινται στα πορίσματα μιας νέας α-

νάλυσης βιωσιμότητας, η οποία προβλέπεται να 

διενεργηθεί με την ολοκλήρωση του τρέχοντος 

προγράμματος (το 2018), οι βραχυπρόθεσμες 

ενέργειες ελάφρυνσης θα ξεκινήσουν ως το 

τέλος του τρέχοντος έτους.

Πρόκειται για ανεπίσημη δέσμευση της Ευρώ-

πης προς το ΔΝΤ, στην οποία συναίνεσε η γερ-

μανική κυβέρνηση. Μοναδικό προαπαιτούμενο 

αποτελεί η επιτυχής αξιολόγηση του φθινοπώ-

ρου, το φλέγον θέμα της οποίας αναμένεται να 

είναι οι αλλαγές στα εργασιακά.

Το Eurogroup της 24ης Μαΐου συμφώνησε σε 

ένα γενικό πλαίσιο ελάφρυνσης του ελληνικού 

χρέους, το οποίο περιλαμβάνει σειρά σχετικών 

δράσεων σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο 

και μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Για να πεισθεί το 

ΔΝΤ να παραμείνει στο πρόγραμμα, είτε μέσω 

νέας χρηματοδότησης, είτε απλά ως τεχνικός 

σύμβουλος, οι δράσεις σε βραχυπρόθεσμο 

ορίζοντα προβλέπεται να ξεκινήσουν πριν το 

τέλος της φετινής χρονιάς. Με τον τρόπο αυτό 

θα μειωθεί ο κίνδυνος χώρας και η Ελλάδα θα 

πάψει να είναι στην κορυφή της ατζέντας για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, που έχει ήδη να αντιμετωπί-

σει το πολύ σοβαρότερο πρόβλημα του Brexit.

Ενδεχόμενη έναρξη λήψης μέτρων ελάφρυν-

σης για το ελληνικό χρέος από τα τέλη του 

έτους θα ανοίξει τον δρόμο για επάνοδο του 

Δημοσίου και των τραπεζών στις αγορές από τις 

αρχές του 2017, ακόμη και αν η αβεβαιότητα για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση παραμείνει σε σχετικά 

υψηλότερα επίπεδα σε σχέση με αυτά προ του 

βρετανικού δημοψηφίσματος.

Η προσέγγιση βήμα βήμα στην υπόθεση ελά-

φρυνσης του χρέους αποτελεί μια ακόμη επα-

νάληψη της τακτικής «καρότου και μαστιγίου», 

που ακολουθούν οι θεσμοί έναντι διαδοχικών 

ελληνικών κυβερνήσεων. Όπως χαρακτηριστι-

κά ανέφερε ο επικεφαλής του ESM, Κλάους 

Ρέγκλινγκ, η βήμα προς βήμα προσέγγιση θέτει 

«τα σωστά κίνητρα για τη συμμόρφωση με το 

υπολειπόμενο Μνημόνιο». Επιπρόσθετα, η στα-

διακή λήψη μέτρων αναδιάρθρωσης παρέχει, 

σύμφωνα με τον ίδιο, τη δυνατότητα «να πα-

ρακολουθούμε πόση ελάφρυνση πραγματικά 

χρειάζεται το χρέος τα επόμενα χρόνια».

Για την παραπάνω σημαντική «ουρά» της συμ-

φωνίας, έχει ξεκινήσει ήδη η ενημέρωση των 

επενδυτών καθώς οι τράπεζες ανέπτυξαν στις 

πρόσφατες παρουσιάσεις σε Νέα Υόρκη, Παρί-

σι και Λονδίνο τη δυνατότητα που υπάρχει στη 

συμφωνία για άμεση έναρξη των διαδικασιών 

ελάφρυνσης του χρέους.

Δεν είναι τυχαίο ότι ανοίγει και ο διάλογος 

για τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν τόσο σε 

βραχυπρόθεσμο όσο και σε μεσοπρόθεσμο 

και μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Η Τράπεζα της 

Ελλάδος στην ενδιάμεση έκθεση νομισματικής 

πολιτικής ζητά εμπροσθοβαρή και αποφασι-

στική ρύθμιση της βιωσιμότητας του χρέους, 

προκειμένου να αξιοποιηθεί η ευνοϊκή διεθνής 

συγκυρία των ιδιαίτερα χαμηλών επιτοκίων.

«Τα επιτόκια παγκοσμίως βρίσκονται σε ιστορι-

κώς χαμηλά επίπεδα και η καμπύλη τους έχει 

σχετικά περιορισμένη κλίση, πράγμα που ση-

μαίνει ότι, με το ίδιο κόστος, η τυχόν ελάφρυνση 

του χρέους θα μπορούσε να είναι επωφελέστε-

ρη για την Ελλάδα αν γίνει σήμερα παρά μετά α-

πό μερικά χρόνια, όταν τα επιτόκια παγκοσμίως 

ενδεχομένως να είναι υψηλότερα», αναφέρει 

χαρακτηριστικά η έκθεση.

Επιπρόσθετα, η ΤτΕ σημειώνει ότι, αν η ελά-

φρυνση του χρέους εφαρμοστεί άμεσα, θα 

συμβάλει στη βελτίωση της εμπιστοσύνης των 

διεθνών επενδυτών προς τη χώρα, με αποτέ-

λεσμα τη μείωση των ασφαλίστρων κινδύνου, 

τη μείωση του κόστους χρηματοδότησης των 

επιχειρήσεων και την ενίσχυση των επενδύσεων 

και των προοπτικών ανάπτυξης της ελληνικής 

οικονομίας.

ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ: Κατ’ εφαρμογή 

των διατάξεων του Ν. 4387/2016 και της υπ’ 

αριθ. οικ.27677/1541/17-6-2016 Απόφασης του 

Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ορίστηκε ως ημερομηνία 

καταβολής των επικουρικών συντάξεων η δεύτερη 

εργάσιμη ημέρα κάθε μήνα, αρχής γενομένης με 

τις συντάξεις του Ιουλίου 2016. Η σταδιακή ένταξη 

Ταμείων, Τομέων, Κλάδων και Λογαριασμών στο 

ΕΤΕΑ είχε οδηγήσει στην ύπαρξη τριών διαφορετι-

κών ημερομηνιών καταβολής συντάξεων, με απο-

τέλεσμα επιπλέον διοικητική επιβάρυνση. Άλλωστε, 

το σύνολο των εισπράξεων του ΕΤΕΑ γίνεται τις 

τελευταίες εργάσιμες ημέρες του μήνα. Τούτο προ-

καλούσε λειτουργικό πρόβλημα κατά την κατανομή.

ΑΔΜΗΕ: Με ασφαλιστικά μέτρα που θα καταθέσει 

η ΓΕΝΟΠ, θα επιδιώξει να μπλοκάρει τον διαγωνι-

σμό για επιλογή στρατηγικού επενδυτή, στον οποίο 

η ΔΕΗ θα μεταβιβάσει το 20%-24% του ΑΔΜΗΕ. 

Σε συνέντευξη Τύπου, ο πρόεδρός της ΓΕΝΟΠ, 

Γιώργος Αδαμίδης, εξέφρασε την ανησυχία του 

τόσο για την οικονομική κατάσταση της εταιρείας, 

όσο και για τις επιλογές της κυβέρνησης και της 

διοίκησης, χαρακτηρίζοντας την τελευταία κατώτε-

ρη των περιστάσεων. Ειδικότερα για τον ΑΔΜΗΕ, ο 

πρόεδρος της ΓΕΝΟΠ είπε ότι κανονικά η ΔΕH θα 

έπρεπε να προχωρήσει αμέσως σε αποτίμηση της 

αξίας της εταιρείας, πριν λάβει αποφάσεις για προ-

κήρυξη διεθνούς διαγωνισμού, κάτι που αναμένεται 

να γίνει στη γενική συνέλευση των μετόχων. Ο κ. 

Αδαμίδης τόνισε ότι υπό τις παρούσες συνθήκες, 

θα ήταν προτιμότερο για τη ΔΕH να προχωρήσει σε 

πώληση μονάδων παραγωγής, ασχέτως του αν βρι-

σκόταν αγοραστής, από τις δημοπρασίες λιγνιτικής 

και υδροηλεκτρικής παραγωγής. Σύμφωνα με το 

σκεπτικό του, κάτι τέτοιο θα έχει ως αποτέλεσμα πε-

ραιτέρω μείωση της λιγνιτικής παραγωγής, καθώς 

οι εισαγωγές από γειτονικές χώρες προσφέρουν 

καλύτερες τιμές και θα υποκαταστήσουν εγχώρια 

παραγωγή. Σε ερωτήσεις δημοσιογράφων για την 

απόφαση της διοίκησης της ΔΕH να μεταβιβάσει 

πελατολόγιο, ο κ. Αδαμίδης τη χαρακτήρισε σπα-

σμωδική κίνηση. Αναφορικά με την οικονομική 

κατάσταση της ΔΕH, εξέφρασε φόβους για έναρξη 

καθυστερήσεων στις πληρωμές μισθοδοσίας, ενώ 

σύμφωνα με τον ίδιο, οι καθυστερήσεις πληρωμών 

στους εργολάβους ιδίως στην Πτολεμαΐδα αποτε-

λεί καθεστώς. Μίλησε ακόμη για συνολικές οφειλές 

προς τη ΔΕH ύψους 3 δισ. ευρώ, αν συμπεριλη-

φθούν και οι ρυθμίσεις, οι οποίες σύμφωνα με την 

άποψή του δεν πρόκειται να εξυπηρετηθούν στο 

σύνολό τους.

Ενώ η χθεσινή συνεδρίαση έδειχνε ότι το Χ.Α. 

θα κάλυπτε ακόμα ένα μέρος από τις πρό-

σφατες μεγάλες απώλειες του Brexit, την ώρα 

μάλιστα που οι ευρωπαϊκές αγορές κινούνταν 

ανοδικά, προς το τέλος της συνεδρίασης οι 

αγοραστές… λαχάνιασαν. Έτσι, τα αρχικά 

κέρδη εξανεμίστηκαν και ο Γενικός Δείκτης 

έμεινε σε οριακή άνοδο. Πάντως, ο χαμη-

λός όγκος συναλλαγών, ο σφιχτός τζίρος, 

εξακολουθούν να δείχνουν ότι δεν αλλάξει 

κάτι ουσιαστικό στην τάση, αν και ο «διεθνής 

κίνδυνος» είναι ο βασικότερος παράγοντας 

που θα καθορίσει τις εξελίξεις. Για τον λόγο 

αυτό, περισσότερο δραστηριοποιούνται οι 

βραχυπρόθεσμοι «παίκτες» -κι αυτοί πολύ επι-

φυλακτικά. Στο επίκεντρο οι τραπεζικές μετο-

χές, με το μεγαλύτερο μέρος στη μετοχή της 

Εθνικής (ακολουθούν Πειραιώς, Eurobank, 

Alpha Bank, Κύπρου). Αυξημένη κινητικότητα 

και σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, F.F. Group, Jumbo, 

Αεροπορία Αιγαίου, Grivalia, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, 

Τιτάν, ΕΧΑΕ, Motor Oil κ.ά.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	 29/6/2016

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 541,88 0,60%

FTSE 1.464,60 1,06%

FTSEM 671,92 -0,90%

Δείκτης Τραπεζών 725,29 0,05%

Μετοχές με άνοδο 35

Μετοχές με πτώση 52

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

66.882.172

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

131.957.974


